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California and the West

1. Allan R. Ottley (Introduction). Reproduction of Thompson and West's History of

Sacramento County California With Illustrations With Introduction By Allan R.

Ottley With Illustrations of Its Scenery, Residences, Public Buildings, Fine Blocks, and

Manufactories. Berkeley: Howell-North Books, 1960. Facsimile. A fine facsimile of

Thompson & West's 1880 edition. Black cloth with bright gilt title stamping on cover and

spine. Binding is sturdy and square. Gift inscription on front pastedown. Pristine color

foldout map of Sacramento County. Missing dust jacket. Long folio, 14 x 11 inches tall. Fine

in missing dust-jacket. Cloth.  (811) $90.00

2. Ann F. Rowland, ed. Los Angeles County Almanac 1975 A Guide to Government

(14th, Fourteenth edition). The Republican Central Committee of Los Angeles County,

1975. First Thus. First edition thus. Very Good + Hard bound in beige cushioned book cloth.

Tight binding, no marks, no soiling. Closed tear to tail of joint caused by bumping of cover.

Ill. w/ maps, plans, charts, graphs. 280 pp. Small quarto, 8 1/2 x 11 inches tall. Very Good +.

Cloth.  (CA-55) $40.00

3. Arthur Bloomfield. The San Francisco Opera 1923-1961. New York:

Appleton-Century-Crofts, Inc., 1961. First Edition, First Printing. Very near fine hardcover

in a good dust jacket. Black cloth covered boards, gold-stamped title on spine. Dust jacket is

price clipped, chipped along top edge. Dust jacket reads 09-61. Dust jacket now protected in

a clear, removable, archival cover. 251 pp. Octavo, 6 x 9 1/2 inches tall. Near Fine in good

dust-jacket. Hardcover.

"Roster of performances and singers during nearly forty years is accompanied by an

account of the development of the company." (CA-57) $35.00

4. Benjamin Butler Harris; Richard H. Dillon, ed. The Gila Trail. The Texas

Argonauts and the California Gold Rush [The American exploration and travel series].

Norman, OK: University of Oklahoma Press, 1960. First Edition. A very good plus first

edition, as stated, in a very good plus dust jacket. Ochre cloth boards with black and red title

stamping on spine. End papers toned, but text is clean and bright. From the private library of

Larry Southwick, collector's marginalia pencilled near front hinge. Top edge painted.

Binding is sturdy and square. Unclipped dust jacket showing tape residue on front and two

small nicks. Dust jacket now protected in a clear, removable, archival cover. Illustrated with

black and white plates. xv, 175 pp. including index. Octavo, 6 x 9 1/4 inches tall. Very good

+ in very good + dust-jacket. Cloth.  (563) $19.00
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5. Carl Gohs. Ed Quigley, Western Artist. Portland: Geneva Hale Quigley, ca. 1971.

First edition. Near fine first edition. Signed by Quigley with the words "1st Edition," along

with gift inscription on first free endpaper. Near fine copy showing minor edge toning.

Publisher's morocco-grain cloth with gilt spine lettering, pictorial dust jacket. Dust jacket is

not price-clipped and shows 1971 sale advertisement. DJ has two closed tears on front (2-3")

and minor tear on the back cover. Dust jacket now protected in a clear, removable, archival

cover. Numerous illustrations of the artist's work, many in color. 168 pp. Large quarto. Near

Fine in good + dust-jacket. Leatherette.  (CA-54) $100.00

6. Charles Caldwell Dobie. San Francisco: A Pageant. New York: D.

Appleton-Century Company, 1937. Ninth Printing. A very good plus ninth printing.

Permanently laid in are two period notecards with pencil-signed etchings by noted San

Francisco artist Harriet Gene Roudebush (1908 - 1998). Black quarter cloth under green

cloth with an E. H. Suydam etching glued on the cover, as issued. Gilt title stamping. Deckle

pages edges. Illustrated endpapers showing some toning at front hinge. In a very good plus,

original dust jacket showing a closed tear of 1/4" on back cover and edgewear along top and

bottom of jacket. Very good + in very good + dust-jacket. 1/4 cloth.

Permanently laid in are two period notecards with signed etchings by noted San Francisco

artist Harriet Gene Roudebush, San Francisco Flower Stand, and View from Telegraph

Hill.

Harriet Gene Roudebush was born in Portland, Oregon on July 6, 1908. Harriet and her

family moved to Sacramento, California in 1916, where she studied at the California

College of Arts and Crafts. She then studied for four years at the California School of Fine

Arts on scholarship.

Roudebush was known for her etchings of the San Francisco Bay area in the 1930s and

1940s, which were sold in tourist shops and art galleries at Fisherman's Wharf. In 1972,

she and her husband moved to Pacific Grove. Harriet exhibited at: San Francisco Women

Artist in 1931, Galerie des Beaux arts (San Francisco) from 1930-33, Worden's Gallery

(San Francisco) from 1932-42, Sausalito Trade Fair in 1952, San Francisco Art Fairs from

1957-69, Carmel Foundation and Monterey Library in 1975, Pacific Grove in 1994. Her

works are held in St. Mary's College in Moraga. Harriet Roudebush died on January 2,

1998 in Carmel, Monterey County, California. --- Ask Art (807) $35.00

7. Charles Kelly. Salt Desert Trails: A History of the Hastings Cutoff and other

early trails which crossed the Great Salt Desert seeking a shorter road to California.

Salt Lake City, Utah: Western Printing Company, 1930. First Edition, First Printing. A

very-good+ /near fine, signed, first edition Author's signature dated 1930 on first blank leaf.

Green pictorial limp leatherette cover with green and gilt stamping of a pioneer wagon, and

author's name embossed at foot of cover. Minor shelfwear at corners, head and tail of spine,

and along spine edges where the book has ben opened and read. Western map endpapers.

Pages show only the mildest toning. Binding is sturdy and sound. No tears, no soiling.

Charles Kelly's first book, interesting for California and American history and the opening

of the West, including the Donner Party tragedy. 2 previous owner's signatures on title page.

The previous owner's signature is CF Hartmeyer, "a grandson of the last member of the

Donner party to be rescued." (p 145) 178 pp. plus index. Octavo, 6 1/4 x 9 1/4 inches tall.

[Howes K59, Flake-Draper 4565, Paher K1020]. Very Good +. Leatherette.

(CA-FA2014-52) $400.00
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8. Charles Nordhoff. California for Health, Pleasure, and Residence : A Book for

Travellers and Settlers. New York: Harper and Brothers Publishers, 1873. First Edition. A

very good first edition of an important California work.[COWAN 455]. Brown cloth with

gilt title stamping and black decoration. Rubbing at the extremities, bumped and rubbed

corners, mildly cocked. Deep brown endpapers. Previous owners' writing in pen and pencil

on first blank leaf. Aged cellophane tape repair pg 102 and on rear endpaper. [9] 2-253

pp.plus 4 pp. Harper travel book catalogue. Maps, portraits, illustrations. Octavo, 6 1/2 x 9

inches tall.

Very good. Cloth.

Mr. Nordhoff's descriptions of the natural resources of California were considered the best

of their time, and much esteemed.---Cowan

All proceeds from this sale go to The Shalom Free Clinic, providing healthcare services to

the uninsured and underinsured in Chico, California. (750) $65.00

9. Charles W. Cook; David E. Folsom, and William Peterson. The Valley of the Upper

Yellowstone: An Exploration of the Headwaters of the Yellowstone River in the Year

1869. Norman, OK: University of Oklahoma Press, 1965. First Thus. Near fine first edition

thus and the first edition to be published in its entirety. Blue cloth boards. Top edge painted

blue. Toned area to front and rear paste downs, offset from dust jacket. From the private

library of Larry Southwick, collector's marginalia pencilled near front hinge. In an about fine

dust jacket with tiny rub to base of spine. Dust jacket now protected in a clear, removable,

archival cover. Illustrated with maps and b/w plates. Annotated edition. xxxiii, 79 pp.

including index and series list at back of book. Near fine in near fine dust-jacket. Cloth.

(585) $25.00

10. Donald J Blakeslee. Along Ancient Trails: The Mallet Expedition of 1739.

Boulder: University Press of Colorado, 1995. First Edition, First Printing. ISBN:

9780870814105. A fine first printing in a fine dust jacket. Burgundy cloth boards. From the

private library of Larry Southwick, collector's marginalia pencilled near front hinge. Dust

jacket now protected in a clear, removable, archival cover. Illustrated with maps and

drawings. 291 pp. including index. Octavo. Fine in fine dust-jacket. Cloth.  (527) $20.00

11. Felix D. Almaraz, Jr. Tragic Cavalier: Governor Manuel Salcedo of Texas,

1808-1813. Austin: University of Texas Press, 1971. First Edition. ISBN: 029270139x. Very

good plus first edition, which would be fine except for the previous (large) owner's name

blacked out on first free end paper. Blue cloth boards with silver title stamping on spine.

Gray end papers. In a very good, original, unclipped dust jacket with tiny price sticker. Dust

jacket shows minor loss in an otherwise closed small tear on rear jacket. vii, 206 pp.

including index. Octavo, 6 x 8 3/4 inches tall.  Very good + in very good dust-jacket. Cloth.

(680) $20.00
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12. Field, Matthew C.; Collected By Clyde & Mae Reed Porter; Kate L. Gregg and John

Francis McDermott, eds. Prairie and Mountain Sketches. Norman, OK: University of

Oklahoma Press, 1957. First Edition. A fine first edition in a very good plus dust jacket.

Beige cloth boards with green title stamping on spine. From the private library of Larry

Southwick, collector's marginalia pencilled near front hinge. Dust jacket shows two small

closed tears on back cover at head and tail of spine. Dust jacket now protected in a clear,

removable, archival cover. liv, 239 pp. including index. Octavo, 6 x 9 1/4 inches tall. Fine in

very good + dust-jacket. Cloth.  (550) $20.00

13. Geoffrey C. Ward; Stephen Ives and Ken Burns (pref.). The West: An Illustrated

History. Boston: Little, Brown & Co., 1996. First Edition, First Printing. ISBN:

0316922366. A very near fine first printing of the first edition, as stated, in a fine, unclipped

dust jacket. Companion volume to the PBS series, The West. Preface by Stephen Ives and

Ken Burns. Brown cloth boards. Mildest of shelf wear to head of spine. A 1/8" fade spot on

bottom of front cover. No markings, no foxing. Binding is as new. Dust jacket retains its

original sale sticker on back cover. Dust jacket now protected in a clear, removable, archival

cover. Lavishly illustrated with period photos. 443 [1] pp. Quarto, 9 x 11 inches tall.  Near

fine in fine dust-jacket. Cloth.  (412) $30.00

14. George Frederick Ruxton; Leroy R. Hafen, ed. Life in the Far West. Norman, OK:

University of Oklahoma Press, 1951. First Thus. A very good plus first thus of Ruxton's

classic work (stated first edition) from University of Oklahoma. Blue cloth boards with gilt

title stamping on spine. Spine slightly sunned. Corners minutely rubbed. xiii, 252 pp.

including index. Octavo. Very good +. Cloth.

One of the most important choniclers of the opening of the far West, George Frederick

Ruxton (24 July 1821 – 29 August 1848) was a British explorer and travel writer. He was a

Lieutenant in the British Army, received a medal for gallantry from Queen Isabella II of

Spain, was a hunter and explorer and published papers and books about his travels to

Africa, Canada, Mexico and the United States. He observed the westward expansion of the

United States in the 1840s during the period when the country's government was pursuing

its policy of manifest destiny. He was the first author to write extensively of the mountain

men of the Rocky Mountains. ---wikipedia (558) $22.00

15. Grant Foreman, ed. Adventure on Red River: Report on the Exploration of the

Headwaters of the Red River by Captain Randolph B. Marcy and Captain G. B.

McClellan. Norman, OK: University of Oklahoma Press, 1968. Second Printing. A very

good second printing in a custom leather book jacket with title stamped on spine. Would be

fine except that leather jacket offset onto first and last free end papers. In original very good,

price clipped dust jacket, sunning to spine of dust jacket. Offset of leather to dust jacket

flaps. Dust jacket now protected in a clear, removable, archival cover. Binding is sturdy,

tight and square. Red cloth with white title label on spine. From the private library of Larry

Southwick, collector's marginalia pencilled near front hinge. xxxi, 199 pp. including index.

Duodecimo, 5 x 7 3/4 inches tall. Very good in very good dust-jacket. Cloth.  (659) $20.00
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16. Grant Foreman. A Pathfinder In The Southwest The Itinerary of Lieutenant A.W.

Whipple During His Explorations for a Railway Route from Fort Smith to Los Angeles

in the Years 1853-1854 [American Exploration and Travel series]. Norman, OK:

University of Oklahoma Press, 1941. Stated First Edition. A very good plus first edition, as

stated in a like, price-clipped dust jacket. Rust colored cloth boards with silver insignia on

cover and silver title-stamping on spine. Toning to end papers. Previous owner's signature

inked on first free end paper. From the private library of Larry Southwick, collector's

marginalia pencilled near front hinge. Spine of dust jacket is sunned, with a tiny closed tear

at bottom edge. Pristine fold out map. xv, 298 pp. including index. Octavo, 6 1/4 x 9 1/4

inches tall. Very good + in very good + dust-jacket. Cloth.  (700) $45.00

17. Hal Schell. Hal Schell's Delta Images. No. 1: A Picture Tour of the 1,000-Mile

Delta. Stockton: Schell Books, 1982. Limited Edition. Near fine softcover; would be fine

except for owner's name inscribed on first free endpaper. Illustrated with b/w photos

throughout (no plates). Privately printed in a limited run by the author. 128 pp. Quarto, 8 1/2

x 11 inches tall. Near Fine. Softcover.

"A fascinating look at the unique California Delta by its number one river rat

photographer." (9780060854237) $15.00

18. Harold McCracken. Portrait of the Old West; with a biographical check list of

western artists. New York: McGraw-Hill Book Co., Inc., 1952. Stated First Edition. Near

Fine/missing dust jacket. A near fine, stated first edition hardcover in teal boards with gilt

stamp of cow skull on cover and title on spine. With photos, color plates, b/w plates,

sketches, and other illustrations throughout by Frederic Remington, Paul Kane, George

Caitlin, John Mix Stanley, and others. 232 pp. including index. Small quarto, 8 1/2 x 11 1/4

inches tall. Near Fine in missing dust-jacket. Hardcover.  (9780060854233) $15.00

19. Herbert E. Bolton. Pageant in the Wilderness the Story of the Escalante

Expedition to the Interior Basin, 1776 Including the Diary and Itinerary of Father

Escalante Translated and Annotated. Salt Lake City: Utah State Historical Society, 1950.

First Edition. A very good plus first edition. Red leatherette boards with gilt title stamping to

cover and spine. Foxing to bottom edge. Both full color, maps in rear pocket present and

pristine. In a good plus, original, price-clipped dust jacket. Dust jacket is scuffed with closed

tears an small missing piece on rear of jacket. 265 pp. including index. Octavo, 6 1/4 x 9 1/4

inches tall. Very good + in good + dust-jacket. Leatherette.  (504) $90.00

20. Jerome Peltier. Black Harris. Fairfield, Washington: Ye Galleon Press, 1986. First

Edition. ISBN: 0877703884. A fine first edition. Brown leather boards with gilt title

stamping on cover and spine. Native American end papers. From the private library of Larry

Southwick, collector's marginalia pencilled at edge of half title. 162 pp. including index.

Octavo, 7 1/4 x 10 1/4 inches tall. .  Fine. Leather bound.  (506) $40.00
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21. Joel Palmer. Journal of Travels Over the Rocky Mountains. Fairfield, Washington:

Ye Galleon Press, 1986. Reprint of the 1847 edition. ISBN: 0877702993. A very good plus

1986 reprint of the 1847 edition. Red leather boards with gilt title stamping on cover and

spine. Western end papers. Back page overglued. From the private library of Larry

Southwick, collector's marginalia pencilled at edge of half title. 186 pp. including index.

Octavo, 7 1/4 x 10 1/4 inches tall. .  Near fine. Leather bound.

Includes information for the emigrant on travelling West, essential words from the Nez

Perce and Chinook languages (526) $20.00

22. John E Sunder. Joshua Pilcher: Fur Trader and Indian Agent. Norman, OK:

University of Oklahoma Press, 1968. First Edition. Very good plus first edition, as stated.

Black cloth with yellow and blue title stamping on spine. Binding is sturdy and square.

Offsetting to end papers and pastedowns from older Brodart cover. From the private library

of Larry Southwick, collector's marginalia pencilled near front hinge. In a very good plus,

original, unclipped dust jacket which shows mild wear. Dust jacket now protected in a clear,

removable, archival cover. Black and white photos, map. Octavo. Very good + in very good

+ dust-jacket. Cloth.  (672) $32.00

23. Joseph Och; Theodore E. Treutlein, trans. Missionary in Sonora, The Travel

Reports of Joseph Och, S.. 1755-1767. San Francisco: California Historical Society, 1965.

First Edition. A near fine first edition. Brown quarter cloth under yellow cloth boards with

gilt motif. Gilt title stamping on spine. From the private library of Larry Southwick,

collector's marginalia pencilled near front hinge. In a very good, original, unclipped dust

jacket. Dust jacket showing a 1 inch closed tear and a crease. Dust jacket now protected in a

clear, removable, archival cover. Illustrated with maps and drawings. 196 pp. including

index. Octavo. Near fine in very good dust-jacket. 1/4 cloth.  (528) $35.00

24. Juan Maria de Salvatierra; Ernest J. Burrus, trans. Juan Maria de Salvatierra, S. J.:

Selected Letters about Lower California (Baja California Travels Series 25). Los

Angeles: Dawson's Book Shop, 1971. Limited Edition. A very good plus copy limited to 600

printed. Blue cloth boards. Top right corner bumped. Gilt title stamping on spine. From the

private library of Larry Southwick, collector's marginalia pencilled near front hinge. 279 [1]

pp. Octavo. Very good +. Cloth.  (669) $30.00

25. Julian Dana. The Sacramento: River of Gold. New York: Farrar & Rinehart, 1939.

First edition. A very good first edition, with date on the copyright page and the Farrar &

Rinehart circular colophon on the copyright page, signed by the author with date (1939).

Previous owner's name penned over front pastedown on the map title. Mild sunning to spine.

Missing dust jacket. Beautiful illustrations including map endpapers by John O'Hara

Cosgrove II. From The Rivers of America series, edited by Constance Lindsay Skinner. 294

numbered plus 13 unnumbered pp. Large duodecimo, 5 1/2 x 8 1/4 inches tall. Very Good +

in missing dust-jacket. Hardcover.  (CA-FA-2014-23) $50.00
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26. Kate Dunlap; S. Lyman Tyler. The Montana Gold Rush Diary of Kate Dunlap.

Denver: Old West Publishing Company and the University of Utah Press, 1969. First

Edition, Limited Edition. A fine first, limited edition of 2000 copies designed by Keith

Eddington and printed by Anderson, Ritchie & Simon. Beige quarter cloth under pictorial

map paper boards. From the private library of Larry Southwick, collector's marginalia

pencilled at inner edge of half title. Maps, photos. [74] pp. Quarto, 9 1/2 x 13 1/2 inches tall.

Fine. 1/4 cloth.  (497) $25.00

27. Katharine Berry Judson. Early Days in Old Oregon. Chicago: A. C. McClurg & Co.,

1916. First Edition, First Printing. A very good plus hardcover first edition, first printing

"with numerous illustrations and four maps." Brown cloth boards with black, gold, and

orange stamping on cover, gold stamping on spine. No dust jacket. Prior owner's name on

first free endpaper and gift inscription on title page. Even toning to pages. Title page shows

publication date of 1916, matching copyright date, "Published June, 1916." Tight text block

and cover, minor bumping to head and tail of spine. Unnumbered preface, 6 blank leaves,

263 pp., including index and appendix, "A Brief Summary of the History of the Old Oregon

Country from Original Sources," plus a bibliography. Octavo, 5 1/4 x 8 inches tall. Very

Good +. Cloth.

History of the Oregon Teritory, the Pacific Northwest, and what later became the states of

Washington & Oregon Includes images and information on native Americans then living in

the Territory. Written by a librarian as a child's introduction to the settling of the Oregon

Territory, including "materials from sources which have never before been made

accessible." (WEST-01) $60.00

28. Leonard M Davis. The Story of Roseville, California: Milestones & Memories,

1850-2000. Roseville, Califonia: Roseville Arts Center, 2002. First Edition, First Printing.

Near fine hardcover, first edition, signed by author in near fine dust jacket. Tail shows some

minor shelf bending. Clean and bright. Illustrated throughout with B/W photos. All glossy

paper. Blue cloth boards with silver stamped title and spine. Dedicated and signed by author

in 2002. Near fine dust jacket now protected in a clear, removable, archival cover. 166 pp.

Quarto, 9 1/2 x 12 inches tall. Near Fine in near fine dust-jacket. Cloth.

(CA-FA2014-50) $40.00

29. Lois H. McDonald. This Paradise We Call Home. Paradise, California: : Gold

Nugget Museum, 2000. Fine. Photos and maps throughout. A fine, clean and bright copy.

History of the Northern California gold rush town from the first peoples to 2000. 117 pp.

Small quarto, 8 1/2 x 11 inches tall. Fine. Softcover.  (CA-FA-2014-19) $21.00

30. Louise Butts Hendrix. Sutter Buttes, Land of Histum Yani -- Sutter County,

California. Marysville, California: Nornart Publishing, 1981. Second Edition. Very near

fine stated second edition, with added pictures and expanded index. Green pictorial

softcover. Slight edgewear to top edge of cover. No markings. Signed by author on About

the Author page. Black and white photos and illustrations. 152 [1] pp. including index.

Small quarto, 8 1/2 x 11 inches tall. Near fine. Paperback.

"Aim of the author in this tale...has been to present in one source some of the colorful

legends, history, origin and early settlements of the region." (476) $35.00
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31. McGlashan, C. F. [Charles Fayette]. History of the Donner Party: A Tragedy of

the Sierra. San Francisco: T.C. Wohlbruck, 1934. First Thus. Near Fine book, no dust

jacket as issued. Pictorial ochre cloth boards, some soiling to cover. Tight, solid copy with

good boards, intact cloth, and mild toning to pages. Owner's name inked on first free

endpaper. Ad for Lookout Point inside front cover. "Press of the City Printing Company, San

Diego, California" on last page. 8 b/w photos, illustrations. 234 pp. Large duodecimo, 5 1/2

x 8 inches tall. Very good +. Cloth.

Zamorano 80 list. Based on true account of cannibalism and survival in pioneer America.

(CA-FA-2014-4) $100.00

32. Michael P. Cohen. The History of the Sierra Club, 1892-1970. San Francisco:

Sierra Club Books, 1988. First Edition, First Printing. Fine first edition / first printing

hardcover. Indigo paper boards with quarter cloth spine with gilt title. Clean and crisp. In a

fine dust jacket, with a clear, removable archival cover. Appears to have been unread. 550

pp. Octavo, 6 1/4 x 9 1/4 in tall. Fine in fine dust-jacket. Hardcover.

(CA-FA-2014-13) $13.00

33. Noel M. Loomis; Abraham Nasatir. Pedro Vial and the Roads to Santa Fe (The

American Exploration and Travel Series). Norman, OK: University of Oklahoma Press,

1967. First Edition. A near fine first edition, as stated. In a very good, price-clipped dust

jacket. Brown cloth boards with yellow and white title stamping on spine. Spine ends show

minute shelf wear. From the private library of Larry Southwick, collector's marginalia

pencilled near front hinge. Very good dust jacket shows one short closed tear on front top

edge and one shorter one on back edge, plus chipping at tail of spine. Sunning to dust jacket

spine. Dust jacket now protected in a clear, removable, archival cover. Illustrated. xxix, 569

pp. including index. Octavo, 6 1/2 x 9 1/2 inches tall. Near fine in very good dust-jacket.

Cloth.

Pedro Vial, or Pierre Vial, (born ca. 1746, Lyon, France—died October 1814, Santa Fe,

New Mexico), was a French explorer and frontiersman who lived among the Comanche and

Wichita Indians for many years. He later worked for the Spanish government as a

peacemaker, guide, and interpreter. He blazed trails across the Great Plains to connect the

Spanish and French settlements in Texas, New Mexico, Missouri, and Louisiana. He led

three Spanish expeditions that attempted unsuccessfully to intercept and halt the Lewis and

Clark Expedition. - wikipedia (581) $37.00

34. Oscar Lewis. The Big Four: The Story of Huntington, Stanford, Hopkins, and

Crocker, and of the Building of the Central Pacific. New York: Alfred A. Knopf, 1938.

Early Printing. A fine copy in deep blue cloth boards with gilt stamping, owner's name on

front pastedown, small 1" square label from Levinson's book store on rear pastedown. In a

poor but original dust jacket: large tears were repaired on the jacket with scotch tape long

ago. This is an early printing from December 1938, (not a 1st printing, which would have

been August 8, 1938) "Part of this book appeared in the Atlantic Monthly under the title,

"Men Against Mountains." Dust jacket now protected in a clear, removable, archival cover.

418 pp. plus index. Octavo, 6 1/2 x 9 1/2 inches tall. Fine in poor dust-jacket. Cloth.

(CA-FA-2014-21) $26.00
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35. Ralph Emerson Twitchell. The Leading Facts of New Mexican History, Volume 2.

Cedar Rapids, Iowa: Torch Press, 1912. First Edition. A good plus first edition of volume 2

only. [HOWES T-443]. Red cloth boards showing rubbing at extremities. Hinges and joint

repaired with matching book cloth from the underside. Corners rubbed. Top edge gilt.

Deckle fore edge showing folds. Rear end paper showing erasures. Missing one map [New

Mexico in 1912] at end of volume. Illustrated with maps and numerous b/w plates. xxii, 631

pp. including index. Thick octavo, 6 1/4 x 9 1/4 inches tall. Good +. Cloth.  (553) $60.00

36. Richard C. Bailey. Heritage of Kern. Bakersfield, California: Kern County Historical

Society, 1957. First Edition, First Printing. Signed, very good+ hardcover, sound binding, no

tears to pages in a poor-fair dust jacket. Dust jacket has 2 1/2 inch torn off section on back

cover, at top. Dust jacket now protected in a clear, removable, archival cover. 1" stain on

fore edge. Inscribed by author to _____, but no other markings. "Twentieth Annual

Publication of the Kern County Historical Society and the County of Kern Through its

Museum." Orange cloth. 110 pp. Octavo, 9 x 6 in tall. Very Good + in fair dust-jacket.

Hardcover.  (CA-53) $35.00

37. Simon Winchester. A crack in the edge of the world: America and the great

California earthquake of 1906. New York: Harper Collins, 2005. First Edition, First

Printing. Black quarter cloth over paper boards with fascimile signature in red foil.

Interesting dustjacket (first issue) that folds out to a fascimile broadside. Dust jacket

showing minute tears top edge, otherwise very good. 462, [i] pp. Octavo. Near fine in very

good + dust-jacket. 1/4 cloth.  (184) $25.00

38. Siskiyou County Historical Society; Geraldine Deter, ed. Siskiyou Pioneer in

Folklore, Fact and Fiction and Yearbook; Butte Valley II, vol. 4 no. 10. Redding,

California: Redding Printing Company, 1977. First Edition. Near fine first edition in

wrappers. Mildest soiling to cover in spots. One smal tear at head. All pages intact and

unmarked, clean and bright inside. Illustrated with period photos. 164 pp. plus 14 pp. ads

and historical society membership application. Octavo. Near fine. Staplebound wraps.

This edition covers Butte Valley, Tule Lake, the Tule Lake Internment Camp, Klamath Pass,

and other interesting locales. Includes ads for Crocker bank and others. (188) $40.00

39. Theodore S. Van Dyke. Flirtation Camp: or, The Rifle, Rod, and Gun in

California: A Sporting Romance. New York: Fords, Howard & Hulbert, 1881. First

Edition. A near fine first edition. [Cowan p. 665]. Green cloth boards with gilt image of

hunting dog on cover, gold titling and buck's head on spine. Bumped at head and tail of

spine, with mild rubbing to tail, and to corners. Brown end papers. previous owners'

inscriptions on first free end paper. Light pencilled marginalia on two pages. Binding sturdy,

square and sound. From the private library of brewer Christian Morlein. 299 pp. Duodecimo.

Near fine. Original cloth.  (291) $75.00
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40. Theodore Treutlein. San Francisco Bay. Discovery and Colonization, 1769-1776.

San Francisco: California Historical Society, 1968. First Edition. Fine first edition in a very

good plus, original, unclipped dust jacket. Blue quarter cloth under green cloth boards. From

the private library of Larry Southwick, collector's marginalia pencilled near front hinge.

Dust jacket creased at top edge and showing a tiny chip on back cover. Fold out map intact

and pristine. 152 pp. Octavo 6 1/4 x 9 1/4 inches tall. Fine in very good + dust-jacket. Cloth.

(543) $20.00

41. W. Michael Mathes, trans. First From the Gulf to the Pacific: The Diary of the

Kino-Atondo Peninsular Expedition, December 14, 1684 - January 13, 1685 (Baja

California Travels Series 16). Los Angeles: Dawson's Book Shop, 1969. Limited Edition.

A near fine copy limited to 500 printed. Green cloth boards. Mild foxing to top edge. From

the private library of Larry Southwick, collector's marginalia pencilled near front hinge.

Frontis. Folding map is pristine. 60 pp. including bibliography. Octavo. Near fine. Cloth.

(523) $35.00

42. Walter B. Douglas; Abraham P. Nasatir . Manuel Lisa. New York:

Argosy-Antiwuarian, 1964. First Revised Edition; Limited Edition. A very good plus,

limited revised edition. Updated biography of fur trapper originally published in 1911.

Green cloth boards. Back top corner bumped. Binding is sturdy and square. From the private

library of Larry Southwick, collector's marginalia pencilled near front hinge. Mild soil spot

to first free end paper. 207 pp. including index. Octavo, 5 3/4 x 8 3/4 inches tall. Very good

+. Cloth.  (670) $25.00

43. William H. Ashley . British Establishments on the Columbia & the State of the

Fur Trade. Fairfield, Washington: Ye Galleon Press, 1991. Limited Edition. ISBN:

0877702551. A fine limited edition. An unnumbered copy of about 400 printed. Blue leather

boards with gilt title stamping on cover and spine. Wilderness end papers. From the private

library of Larry Southwick, collector's marginalia pencilled at edge of half title. 60 pp.

including index. Octavo, 6 x 9 1/4 inches tall. .  Fine. Leather bound.  (509) $25.00

44. Zenas Leonard; John C. Ewers, ed. Adventures of Zenas Leonard Fur Trader.

Norman, OK: University of Oklahoma Press, 1959. First Thus. A near fine first edition thus

from 1959. The original work, "Narrative of the Adventures of Zenas Leonard," was

published in 1839. Edited by John C. Ewers. Black cloth, top edge painted lime. From the

private library of Larry Southwick, collector's marginalia pencilled near front hinge. End

papers toned. In a very good, price clipped dust jacket. Dust jacket showing two closed tears

on back edge, and rubbing at upper corners. Dust jacket now protected in a clear, removable,

archival cover. Illustrated with black and white plates, maps. 172 pp. including index and

catalogue at back. Octavo. Near fine.

Howes describes the "Narrative of the Adventures of Zenas Leonard" as a "Completely

trustworthy account of Rocky Mountain trapping, 1831-7, including experiences with

Walker's expedition from Salt Lake to California, 1833, of which it is the chief first-hand

authority." --- Howes, 264. (559) $35.00
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45. Zenas Leonard. Narrative of the Adventures of Zenas Leonard. New York: Readex

Microprint, 1966. Facsimile. A fine facsimile of the original. Red leatherette with black

leatherette inlaid on spine. Gilt title stamping. Fiber end papers. From the private library of

Larry Southwick, collector's marginalia pencilled near front hinge. From the Great

Americana series. [2], 97 pp. Octavo, 6 x 9 1/2 inches tall. Fine. Leatherette.

"Completely trustworthy account of Rocky Mountain trapping, 1831-7, including

experiences with Walker's expedition from Salt Lake to California, 1833, of which it is the

chief first-hand authority." --- Howes, 264. (556) $20.00
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